

# 琥珀是人造的,两件瓷器都是仿品。迷上收藏的他—— 收藏遇杀熟 捡漏变打眼

□本刊记者 郭飞飞

近年来,艺术品拍卖市场不断创造了一个又一个天价,媒体的闪光灯也对准了那些天价拍品。越来越多的人开始关注收藏和艺术品投资,就连普通的工薪阶层也开始蠢蠢欲动。然而在“水很深”的艺术品收藏行当,上当受骗也是常有的事。近日,家住涧西区的陈冬(化名)就向洛阳晚报记者讲述了他的辛酸收藏路。

## 1 痴迷收藏,却被杀熟

陈冬是一名退伍军人,2010年,他通过一位战友认识了喜欢收藏的山居(化名)。第一次到山居家里时,陈冬震撼了:屋子里面摆放着大小迥异、形制多样的藏品,青铜器、瓷器、书画、根雕、琥珀……看着这些精美绝伦的藏品,听着山居滔滔不绝的讲述,陈冬艳羡极了。当得知与他关系十分要好的战友还和山居是发小的时候,他对山居也多了一分信任。

渐渐地,陈冬开始购买书籍,浏览资讯,学习收藏方面的知识。在这个过程中他也萌生了从事收藏实现资产保值、增值的意愿,用他的话说就是:“要是玩得好了,就能有更多的收入,还能给孩子提供更好的生活环境,何乐而不为?”此后,陈冬就经常向山居讨教收藏知识,两个人渐渐地成了好朋友。

刚开始,陈冬只是从山居那里购买一些小件,妻子也支持他从事收藏。陈冬渐渐地有些刹不住车了,购买的藏品越来越贵重,妻子善意的提醒也被他抛在脑后了。

当山居跟他称兄道弟地说“这些东西可都是我从当地农户那里收来的,咱俩关系这么好,啥价收就啥价卖给你”时,抱着捡漏的心理和对山居的信任,陈冬的戒备心彻底没了。其间,山居还给陈冬花2000元购买的一件藏品写了一份承诺书,大意是:如果我山居卖给你陈冬的藏品是假的,愿意赔偿22万元。这份承诺书也给陈冬吃下了一颗定心丸。几年下来,陈冬陆续从山居那买了近30件藏品,花费近5万元,几乎花光了家里的积蓄。

当他美美地享受着收藏带给他的快乐时,在一个鉴宝节目上,一个词惊醒了他——杀熟,陈冬想,自己会不会也遇到了这样的事情,况且这几年从来没有给自己的藏品进行过鉴定,只是一厢情愿地相信自己所买的都是真品,这合适吗?

多方奔波,专家的鉴定结果让陈冬的心凉透了:琥珀是人造的,两件瓷器都是仿品,拿去的3件藏品没有一件是真的。目前,对于剩下的藏品陈冬也不抱希望了。

## 2 练好内功:多听、多看

在山居迷魂阵一般的攻势之下,陈冬丢盔卸甲败下阵来。可能陈冬的故事在有的人看来发生得太不应该,但“当局者迷,旁观者清”,收藏大家还有打眼的时候呢,更何况普通人。

洛阳市文物管理局研究员蔡运章认为,上当受骗是藏家在收藏过程中绕不过去的弯,眼力和经验是需要时间磨砺的。为了避免被骗,藏家一定要做好功课,练就火眼金睛。

收藏一定要以理论知识为支撑,首先是艺术品的鉴别知识,在这里需要指出的是玩收藏前一定要有历史概念。以陶瓷为例,收藏之前一定要了解中国陶瓷的发展史,各个时期具有代表性的陶瓷品类及其特点,这样就不至于被北魏青花这样低级的仿品所误导。收藏者要

对艺术品市场行情有所了解,有的藏品可能的确是真的,但是它在市场上并不受追捧或者类似藏品过多,价值并没有那么高。

在理论基础之上还要在实践中学习。处处留心皆学问,人情练达即文章,说的就是这个道理。要多到市场上看一看,最好能跟随行业内的专家学习。

初入行的藏家最容易出现的问题就是看见什么都觉得好,什么都想收入囊中。蔡运章提醒藏家,一定要有自控能力,逐渐深入,收藏初期一定要多听、多看、少出手,在藏品选择方面,应先确定一个收藏范围,选择一个收藏方向,从大众藏品入手,这类藏品最好既有一定的水准,价格又相对较低。

## 3 避开陷阱,理性投资

河洛文化研究中心研究员郑贞富认为,防止收藏被骗,以下几点应该注意:

第一,不要轻信离奇的故事。往往故事越离奇,藏品造假的可能性就越大。

第二,不要轻信各种所谓的专家。据了解,国家承认的鉴定专家有三类:一是国家文物局主导的文物鉴定委员会,二是文化部认证的鉴定专家,三是各省级或市级文物部门主导的鉴定委员会。按照现行法规,这些专家只对文博系统藏品而不对社会和私人流传藏品开展鉴定活动。

第三,擦亮眼睛,不要被表象所迷惑。骗你的人很可能乔装成衣衫褴褛、满口方言的农民。

第四,捡漏心态要不得。不要抱有一夜暴富的心态,天上掉馅饼的事情是不会发生的。

第五,在投资之前最好对家庭资产配置有一个详细的规划,选择藏品的价值一定要在自己的经济能力承受范围之内。

### 买卖要合法 违约须担责

在采访过程中,陈冬也想知道对于自己的这种情况,有没有合适的解决方法,当初山居给自己的承诺书是否具有法律效力。

为此,洛阳晚报记者专门采访了河南大进律师事务所的谢亮律师,谢亮表示:“对于文物的买卖,我国法律有严格的规定。首先需要确保双方交易符合《中华人民共和国文物保护法》的相关规定,才能进入相关的司法程序。”在这一前提下,就双方签订的承诺书而言,购买藏品的价格与违约要承担的违约金金额差额巨大,显失公平,不过山居依然要承担一定的违约责任,具体承担金额则应由法院自由裁量。

### 征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、18638358812。我们将给您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。(本刊编辑部)